

各单位高质量统筹推进疫情防控与教育教学

供稿 温毓敏 袁清 王水萍 陈志强 姜落平 李清娟

根据教育部“停课不停教、停课不停学”的号召，我校各学院、各单位迅速行动，担当使命防控疫情，教书育人守护初心，织密防控网络，搭建“空中课堂”，高质量统筹推进疫情防控与教育教学工作。

会计学院 多措并举 战“疫”必胜

自疫情出现以来，会计学院根据河南省教育厅、学校党委视频会议等相关精神，提高政治站位，明确主体责任，采取多方举措开展疫情防控工作。

一、加强组织领导，明确主体责任

会计学院院长、书记牵头成立了疫情防控工作领导小组，结合具体工作需要，成立了疫情防控工作专班和教学工作专班，为两方面工作提供坚强的组织保障，实现统一领导、统一指挥、统一行动，专人负责、专人处理、有效统筹。

二、加大排查力度，坚持日报告原则

会计学院学生人数多，排查难度大，学院坚决贯彻落实日报告制度，统计全体师生现居住地、身体状况和外出情况等，每日报备人员情况，并完成全院学生《郑州财经学院学生动态统计表》、指点天下APP、省教育厅健康统计系统等各项常规统计工作；通过构建“寝室长—班委—辅导员”三级联通渠道，层层落实3省5市及返郑情况排查。

三、线上教学双线管理，保证教学质量

为确保网上教学工作的有序开展，会计学院采取了“辅导员+任课教师”的双线管理模式。通过辅导员对教学工作的介入确保学生到位、思想统一，任课教师加入班级QQ群打通了沟通渠道，教师时时关注学生听课进度，布置相关作业和测试，确保教学工作的高效开展。

四、加强防控宣传教育，树立正确舆论导向

疫情防控期间，会计学院充分利用“郑州财经会计风华”微信公众号、微博、QQ等平台，传达科学防疫知识、官方疫情资讯和学校要求，目前已推出70余条信息，引导广大师生不信谣、不传谣。

学院将此次疫情作为开展思想政治工作的生动教材，通过辅导员带动各班参与防控知识宣传、加油接力、每日一学等专题活动，培养广大师生的爱国主义情怀、共克时艰精神，引导学生在灾难中成长、在困境中坚强、在挫折中无畏无惧。

五、强化防控执纪问责，提供坚实纪律保障

会计学院根据学校纪委下发的相关文件精神，对全体教工特别是领导干部、党员提出明确要求，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、指示精神及中央决策部署，做到统一思想，守土有责、守土尽责、守土负责；全体师生要坚守政治纪律和政治规矩，不参与任何歪曲事实、扰乱社会秩序的行为；各级各部门要及时、准确上报信息，不出现任何一起瞒报、漏报、迟报、错报和谎报现象。

现代物流与管理学院 同向发力 高效协同

新型冠状病毒突如其来，现代物流与管理学院迅速反应，结合学校领导的统一部署和教务处的具体安排，保证疫情防控与线上教学工作同向发力、高效协同、扎实推进。现将我院领导班子研究实施的123主要工作特色交流如下。

1个工作思路。为了统筹兼顾疫情防控与线上教学两项重点工作，学院迅速成立专项工作领导小组，以“确保师生安全健康，确保线上教学质量”为总体工作思路，坚持疫情防控严密排查、全面覆盖、科学防控，进一步强化领导、分工负责、协调合作、落实责任，确保线上教学工作扎实推进。

2个工作专班。为做到疫情防控持续跟踪和线上教学监控无死角，在学院专项工作领导小组的统一指挥下，我院分别成立了由副书记主抓的“疫情防控工作专班”和副院长主抓的“线上教学工作专班”。在辅导员日常管理不松懈的基础上，学院又为每个班级配备了一名班主任，配合辅导员承担学生全方位的疫情防控工作，全程跟进学生各门课程的线上教学督导、反馈与改进。两个专班的实施方案主要突出了三个结合：一是分级管理与监督执纪相结合。从学院领导小组、学团到辅导员、班主任、学生干部、学生党员、宿管员等层层把关，严防死守；二是科学防控疫情与线上教学督导相结合。通过专班班主任架起学院和学生的沟通桥梁，不断推进两项重点工作持续有效开展；三是有效防控疫情与毕业论文指导相结合。疫情防控是一切工作的重中之重，此外专班班主任还要做好毕业生论文与就业的线上指导工作。

3项实施举措。一是通过疫情防控推进课程思政。充分发挥教师党员表率作用，将疫情防控过程中涌现出的先进典型融入课程，融进课堂，不断强化学生的德育培养；二是通过专班渗透促进同向发力。一方面专班

班主任促进了工作的逐级下沉，分散了特殊时期学生管理工作的压力，有效弥补了盲点与漏洞。另一方面，减小管理幅度也有利于专班班主任对学生精准施策，确保疫情防控与线上教学工作同向发力。三是通过树立标杆提升工作成效。疫情防控期间的线上教学是一个全新的课题。为了促进教师教好，学生学好，我院以师生党支部为抓手，在全院范围内开展《寻找“在线教与学”好典型》活动，鼓励师生相互挖掘涌现出的亮点与特色，探索线上教学好方法与好模式，努力优化教风，端正学风。

机电与汽车工程学院 齐心协力 共抗疫情

机电与汽车工程学院高度重视新冠肺炎疫情防控工作，全体师生齐心协力，共克时艰，科学、细致、高效开展各项工作，努力完成疫情防控和教书育人两大任务。

(一)小组统筹协调，完善防控机制

学院成立了新冠肺炎疫情防控工作领导小组，多次召开防控工作视频会议，安排部署疫情防控与网上教学工作，分工明确，责任到人。建立健全全院师生、学生家长与教育行政部门的三级“日报告”、“零报告”联系机制，督促师生每日进行健康打卡，实时更新并上报健康信息，准确掌握师生动向。

(二)线上线下结合，做好防控宣传工作

1.机电学院通过qq群、微信工作群、班级群每天推送疫情知识，截至目前学院双微平台共推送近30篇文章，包括“防御新型冠状病毒 不相信谣言 做到这八件事”等，引导师生科学做好疫情防控。

2.开展“青春心向党，战‘疫’我先行”活动，动员组织青年团员参与家乡疫情防控工作。我院共有8名优秀学生放弃了与家人的团聚，义无反顾奔赴抗击疫情的第一线，用实际行动践行青年大学生的爱与责任，为打赢疫情防控阻击战贡献青春力量。

3.学院各班级定期召开线上班会，分别以“武汉加油”、“居家防范是最有效的预防措施”、“逆行而上”、“线上开学第一课”为主题，为武汉加油，致敬勇于担当者。

(三)利用网络平台，做好线上教学工作

学院成立了网上授课领导小组，制定了线上教学工作方案，组织任课教师开展线上教学能力提升培训，学习多种平台线上教学流程，并要求所有教师在课前进行网上授课实战演练。

针对网上教学巨大的访问量可能导致网络拥堵的情况，机电学院每位教师提前做好至少两套线上教学工作预案，提前录制教学视频或下载网上教学视频，一旦线上教学平台出现拥堵、卡壳等问题，可通过备案实现线上教学。

学工部 精准排查 压实责任

为全面落实学校疫情防控工作相关文件精神，学工部在疫情防控期间主要开展了如下工作：

1、构建网格化防控体系，层层压实工作责任

1月26日，学工部下发了《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》，成立了新冠病毒学生防控领导小组；2月29日，学工部下发《关于成立疫情防控学生工作专班的通知》，明确专班工作职责，详细安排开学期、开学时、开学后的相关工作。

学工部建立了“学校、学院、辅导员、班级、宿舍”五级网格化疫情防控体系，划小管理单元，实现包干到人，每天实施零汇报制度。依托QQ、微信建立了“学校、学院、学生、家长”联系通道，尤其当学生动态监控出现位置异常、打卡异常、身体异常等情况时，由辅导员直接联系家长进行核实与记录。

2、精准排查学生信息，完善各项防控制度

要求学生利用“指点天下”软件进行健康打卡，将软件定位位置与学生现居住地址对比，监测学生外出情况。学生每日必须填写动态统计表，并将此表作为开学报到的一项凭证。

学工部制定了《学生开学报到工作方案》、《因病缺勤登记、病因追踪制度》、《封校期间请假制度》等，明确规定学生要分地区、分学院、分年级、分期、分批有序返校，疫情严重地区暂缓返校，2020届毕业生暂缓返校。详细部署学生返校后严查出勤与晨午体检工作，严格请销假制度，对因病缺课缺勤的学生进行追踪，并执行复课证明查验。

3、积极开展防疫宣传，传递防疫正能量

学工部通过“郑财学工”微信公众号、QQ群、微信群等普及安全防护知识，在公众号相继推出了“心动”不如“行动”、郑财学工的战“疫”实录等文章。推文内容贴

合疫情期间学生最紧迫、最关心的问题，还涉及考研学子复试攻略、毕业生就业指南等，切实为学生提供服务和引导。截至3月6日，“郑财学工”共推文16篇，累计阅读量达到2万3千余次，有效引导学生不传谣、不信谣，加强身体锻炼，做好学习规划，保持良好心态。

总务处

牢记使命 勇于担当

总务处将新冠肺炎疫情防控工作作为“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要检验，全体人员把初心写在行动上，把使命落在岗位上，切实守护好全校师生员工的生命安全和身体健康。

一、提高思想认识，强化工作责任

总务处制订疫情防控工作流程和应急预案，成立了防控专班，下设餐饮组、防疫消杀组、维修组、商业管理组四个小组，做到明确防控目标、明确工作机制、明确任务分工，严防严控，隔绝任何可能造成疫情传播的通道。

二、防控工作具体措施

(一)伙食科：

1.对餐厅员工严格贯彻返校前14天身体健康监测机制，返校后严格落实晨检、个人卫生制度，完善员工出入登记条例，确保餐厅服务人员身体健康无传染。

2.严格食材采购制度。食材送货人必须戴口罩，持有健康证，每天检测体温。交货时，人员之间保持1米以上安全距离，并对供货车辆彻底消毒，保证食材来源清晰，证件齐全。

3.餐厅实行错峰就餐、分散就餐。通过限制点餐人数，减少窗口经营品种、提倡使用外卖平台订餐等降低就餐人员密度，错开学生上下课时间，在各餐桌设置十字隔离挡板，避免就餐人员相互交流，防止交叉感染。

4.加强餐厅后厨管理，完善门禁系统。疫情期间禁止制作和销售生冷、冷荤、凉菜、凉面、裱花糕点，严格做到生、熟食物分离存放，防止食物的交叉污染。

(二)环境方面：

加强公共区域消毒力度，及时开窗通风。每日喷洒垃圾桶、卫生间门拉手、水龙头等，消毒杀菌。教室、实验室、自习室等公共区域上下午通风，地面空间每日使用84消毒液喷洒2次。

(三)防控设施设备基本到位

1.目前，学校已购进口罩、测温枪、测温计、紫外线消毒灯若干，储备一定量的84消毒液和酒精，工作胶鞋、隔离衣、橡胶手套、无纺布头套、一次性医用乳胶手套等防控物资均已购齐，其它短缺物资正在联系采购。总务处还在校园西南角设置相对独立的疫情防控隔离室4间，联带有观察室3间。

2.计划在餐厅出入口处、公共卫生间等加装洗手设备，增设不锈钢水龙头300个。

保卫处

坚守岗位 格尽职守

自新冠病毒疫情暴发以来，保卫处坚决贯彻执行党中央、省市要求，按照学校疫情防控工作部署，迅速行动，与后勤部门紧密配合，全力打好校园疫情防控阻击战。

1月23日，保卫处召开了处室安全工作会议，成立了疫情防控工作领导小组，以校园疫情防控为重点，以维护学校安全稳定为根本，加强校园门禁管控、治安巡逻等，研究制定疫情防控工作方案与应急预案，全面部署防疫任务，确保责任落实到人。

保卫处具体采取了以下八项措施：一是对校园严格实行封闭管理，所有外来车辆和人员未经批准不得进入校园，入校人员必须接受体温检测；二是做好各值班场所环境卫生整治消杀工作，每日不低于三次对执勤相关设施和用具进行消毒；三是做好一线工作人员的安全防护教育，每天每班上岗前报告身体状况、测量体温；四是与市教育系统、属地公安机关保持实时联系，及时传达上级要求，上报疫情信息；五是加强对校园留宿人员的排查统计，一人一档建立健康档案；六是加强校园治安巡逻和检查，消除安全隐患，保障疫情防控期间的校园安全；七是保卫处全体人员团结一心，排除万难，坚守工作岗位，“舍小家，为大家”，为师生的安全保驾护航；八是做好迎接各级领导视察指导疫情防控的准备工作，认真梳理、汇总并落实到位。

保卫处全体人员作为校园安全的“守护者”，始终保持高昂的斗志，坚守在维护校园安全与稳定、协助疫情防控工作的第一线，积极履行保卫校园师生安全职责，全力以赴、共克时艰，为打赢这场疫情防控阻击战贡献力量。